
Poruchy chování  

Etologie  
Zoologický vědní obor studující chování zvířat (řecké ethos = zvyk, obyčej) se nazývá etologie. 

Zabývá se studiem chování živočichů, jeho vrozených a naučených složek ontogenetického 

(vývoj jedince) i fylogenetického (vývoj druhu) vývoje jednotlivých vzorců chování. Tyto 

vzorce chování mají význam pro přežívání druhu jako takového. Chování můžeme rozdělit na 

vrozené a získané. Vrozené chování se projevuje ihned po narození a je řízeno instinktem (např. 

stěhování ptáků, reflexy). Získané chování se objevuje až během života jedince a je řízeno 

učením a zkušenostmi (např. zlepšení techniky lovu). Chování můžeme dělit i z jiných 

hledisek, například na chování obranné (útěk, obrana), chování rozmnožovací (námluvy, 

zásnubní lety) a chování komfortní (hygiena, koupání). 

První zmínky o zaznamenání etologie v historii můžeme nalézt už v Herodotových spisech  

i u Aristotela (záznam včelího tance). Studiem chování zvířat žijících v zajetí se zabýval 

anglický fyziolog a lékař William Harvey, který popsal chování zvířat žijících v zajetí. Dalšími 

průkopníky etologie byli Johan Pernauer z Rosenau a Condillac (oba se zabývali ptactvem), 

Erasmus Darwin, Jean-Baptiste Lamarck, George Cuvier a Saint-Hilaire. Velkou pozornost 

etologii věnovali oba tvůrci evoluční teorie, Charles Darwin a Alfred Russel Wallace. 

Další významné práce ohledně komunikace a chování hmyzu a etologii psů přednesli John 

Lubbock a J. Henri Fabre. C. Lloyd Morgan se věnoval etologii kuřat a kachen. Edward  

T. Thorndik se ve své práci zabýval zvířecí inteligencí. Za zakladatele etologie jsou považování 

Konrad Lorenz, Erich von Holst, Karl von Frisch a Nikolaas Tinbergen. Nejvýznamnějším 

českým etologem byl Zdeněk Veselovský, který je považován za zakladatele české etologie. 

Studium etologie má své uplatnění v psychosomatické medicíně (psyché = duše + soma = tělo). 

Bylo zjištěno, že některé psychologické faktory mohou být příčinou somatických onemocnění. 

Existuje vztah mezi tělesným stavem a psychickými a emocionálními složkami jedince. 

Hovoříme o multifaktorialitě a multikauzalitě. Zhruba posledních 25 let se toto téma studuje 

jak v humánní, tak veterinární medicíně. 

Jako poruchu chování nazýváme stav, kdy se zvíře chová odlišně než je běžné pro jedince 

daného věku, pohlaví nebo druhu. Může jít o chování přirozené, ale za daných okolností 

netypické nebo nežádoucí. Poruchy chování jsou velmi často spojeny s genetickou 

predispozicí. 



Příkladem takového přirozeného chování je například situace, kdy dospělý nebo dospívající 

nekastrovaný kocour značkuje své teritorium (byt) močí nebo zanechává hluboké vrypy na 

nábytku, kočka kompletně vyloví akvárium nebo uloví andulku či křečka z klece. Za 

nepřirozené chování ale považujeme, pokud například pes požírá nestravitelné předměty, kůň 

chodí v boxu na stále stejném místě nebo tele roluje svůj vlastní jazyk. 

 

Behaviorální medicína 

Zabývá se poruchami v chování zvířat, jedná se o jedno z nejmladších odvětví medicíny. Do 

běžné praxe začala pronikat zhruba před 20-25 lety. 

Většina známých poruch chování lze zvládnou správným přístupem a výcvikem a pomocí 

behaviorální terapie. Vážnější poruchy již vyžadují nasazení farmakoterapie, společně  

s behaviorální terapií. 

 

Obecné příčiny poruch chování 

1. Somatické příčiny 

2. Nedostatečná předchozí zkušenost jedince 

3. Předchozí kontakt se silným negativním stimulem 

4. Nedostatečný běžný výcvik 

5. Poruchy neúmyslně podpořené/zesílené majitelem  

6. Vliv stresových faktorů z vnějšího prostředí 

 

1) Somatické příčiny 

Patří sem klasická onemocnění a poruchy zdravotního stavu, která ovlivňují chování jedince. 

Jedná se o úrazy, nervová onemocnění, poruchy trávení atd. Mezi klasické poruchy chování 

nepatří. 

2) Nedostatečná předchozí zkušenost jedince  

Příkladem může být situace, kdy je zvíře žijící na vesnici náhle konfrontováno s dopravním 

ruchem ve městě a s velkým množstvím lidí. V případě nedostatečného včasného návyku pak 

může dojít k projevům strachu a útočení (obranná agrese). 



3) Předchozí kontakt se silným negativním stimulem 

Porucha chování se projevuje obvykle jako silný až panický strach podmíněný konkrétní 

situací. Příkladem může být situace, kdy došlo k napadení zvířete, při nevhodné zacházení se 

zvířetem, zejména od dětí. Silným negativním stimulem bývá bouřka, oslavy Silvestra, střelba 

atd. 

4) Nedostatečný běžný výcvik 

Tyto poruchy často majitelé psů ani nepovažují za poruchy, dokonce je mohou v určitých 

situacích shledávat zábavnými. Jedná se o krádeže jídla ze stolu nebo kuchyňské linky, 

okusování vybavení bytu, instrumentální chování, štěkání atd. 

5) Poruchy neúmyslně podpořené nebo zesílené majitelem 

Nejčastěji se jedná o stav, kdy majitel svým chováním podporuje dominantní postavení zvířete 

vůči jiným členům domácnosti nebo jinému zvířeti. Často takové chování vede k projevům 

dominantní agrese. 

6) Vliv stresových faktorů z vnějšího prostředí 

Řadíme sem: 

- Technologický stres (nadměrný hluk, nedostatečná možnost pohybu)  

- Manipulační stres (nevhodný přístup člověka ke zvířeti) 

- Nutriční stres (překrmování, hladovění, nekvalitní krmivo, nedostatek tekutin) 

- Klimatický stres (nevhodná teplota, proudění a vlhkost vzduchu, škodlivé plyny, prach) 

- Etologický stres (zvířeti není umožněno projevovat přirozené chování, např. předčasný 

odstav) 

 

 



Stres 

Stresem nazýváme souhrn zpětných reakcí organismu na působení silných dráždivých podnětů. 

Dochází k aktivaci hypothalamu a zvýšení produkce ACTH (HHA). 

Stres můžeme definovat jako souhrn fyzických a psychických reakcí na nepřijatelný poměr 

mezi skutečnými nebo představovanými osobními zkušenostmi a očekáváními. Podle této 

definice je stres odpověď, která v sobě zahrnuje jak fyzické, tak i psychické složky. Jinými 

slovy, stres je stav organismu, který je obecnou odezvou na jakoukoliv výrazně působící zátěž 

– fyzickou nebo psychickou. Při stresu se uplatňují obranné mechanismy, které umožňují 

přežití organismu vystaveného nebezpečí. 

Následující dělení psychologického stresu zavedl roku 1975 Hans Selye: 

Eustres – pozitivní zátěž, která v přiměřené míře stimuluje jedince k vyšším anebo 

lepším výkonům. 

Distres – nadměrná zátěž, která může jedince poškodit a vyvolat onemocnění či 

dokonce smrt. K ukončení stresu může dojít třemi způsoby: 

- stresor přestane působit, 

- organismus se adaptuje, 

- v případě příliš silného stresoru může přejít v chronický stres (až úhyn). 

Je potřeba si uvědomit, že jednotlivé kategorie poruch chování se mohou do určité míry 

překrývat a kombinovat. Ve většině případů nelze zcela přesně určit příčiny daného chování, 

ani ho zcela jasně zařadit do některé z kategorií. 

 

Náprava poruch chování 

Nejlepší léčba poruch chování spočívá v prevenci. (habituace, socializace, desenzitizace). Je 

potřeba si uvědomit, že porucha chování snadno vznikne, ale velmi těžko se odstraňuje. 

Kárání je možné použít jen v okamžiku přistižení „při činu“. Kárat by se mělo strohým, 

přísným hlasem. Je potřeba dávat pozor na fyzické tresty!! Pokud budeme trestat rukou, může 

to vyvolat strach z rukou. 

 



Obecná terapeutická doporučení 

Mezi obecná terapeutická opatření patří změna sociálních podmínek a podmínek prostředí. 

Zvířeti můžeme dopřát více prostoru, změnit místa a čas venčení, změnit dobu krmení, podávat 

jiné krmivo, změnit frekvence čištění WC u koček, izolovat nebo naopak zvíře socializovat  

a můžeme do určité míry změnit i klimatické podmínky v chovu. 

 

Modifikace chování je dlouhodobé, náročné na čas, cit a schopnosti majitele.  

Principy systematické behaviorální terapie  

 Habituace neboli přivykání je základní forma učení bez odměny, které vede k ukončení 

nebo zmírnění odpovědi na podnět. Na základě zkušenosti se zmírní nebo vymizí reakce 

na podněty, které (ne)představují nebezpečí pro jedince. 

 Desenzitizace neboli snížení citlivosti na podnět. Principem je opakované působení 

podnětu, které vede ke snížení reakce na podnět. 

 Podmiňování je vytvoření vztahu mezi specifickým podnětem a odpovědí. 

Rozlišujeme klasické podmiňování a instrumentální podmiňování. 

 Klasické podmiňování - při klasickém podmiňování vytváříme asociaci bez 

použití odměny. Během asociativního učení vzniká spoj mezi podněty  

a reakcemi. Je to pasivní učení, naučená reakce vzniká bezděčně. Výsledkem 

není nové chování – pouze podmíněná reakce na podmíněný podnět, mezi 

neutrálním podnětem, který původně žádnou reakci nevyvolával a podnětem, 

který příslušnou odezvu vyvolá.  

I. P. Pavlov provedl klasický pokus, kdy nepodmíněný podnět (krmivo) evokuje 

vrozenou reakci bez předchozího učení – slinění (nepodmíněná reakce = 

vrozená reakce (slinění) na nepodmíněný podnět). Pokud původně neutrální 

stimul (např. zvonek, světlo) budeme spojovat s podáním krmiva, vyvolá se 

podmíněný podnět, kdy původně neutrální stimul (zvonek, světlo) získá 

schopnost vyvolat vrozenou reakci (slinění)  

 Instrumentální (operantní) podmiňování (někdy též učení úspěchem) je 

druh učení, při kterém pozitivní či negativní důsledky určitého chování vedou 

ke změně pravděpodobnosti jeho dalšího výskytu. Je rychlejší, okamžitě po 



žádoucí reakci přijde pozitivní zpevnění – pamlsek, pochvala. Je to aktivní 

učení, kdy důsledky chování vedou ke změně pravděpodobnosti dalšího výskytu 

chování. Výsledkem je nové chování. Metodou pokusu a náhodného úspěchu 

vyřadí zvíře chování, které nevedlo k uspokojení. 

Americký psycholog a neobehaviorista Burrhus Frederic Skinner (1904 - 1990) 

při svých proslulých pokusech poukázal na to, jak výrazně odměna mění  

a formuje chování. 

 

 Protipodmiňování je strategie, která přímo nahrazuje nežádoucí chování žádoucím, 

zásahem do podnětové situace. Dochází ke změně významu situace = změna 

negativního podnětu v pozitivní. Je to náhrada nežádoucího chování žádoucí odpovědí 

na určitý podnět. Například redukce strachu, kdy je strachová situace spojena  

s příjemnými vjemy („Campbellova jolly routine“ - hra, dovádění se psem, pamlsky) - 

pes je odměňován za splnění úkolů prováděných jako kompetitivní v dané situaci. 

 Situační adaptace/flooding je vystavení zvířete dlouhodobému „šokovému“ působení 

stimulu, který vyvolává nežádoucí chování. Zvíře po určité době otupí a přestane 

vykazovat obvyklou reakci, Je to metoda nejvíce stresující. Při nesprávné aplikaci může 

zvíře trvale poškodit, a proto ji může používat jen zkušený terapeut. 

 Trest je o použití nepříjemného nebo negativního podnětu v okamžiku nežádoucí 

činnosti zvířete nebo bezprostředně po ní (do 1 s). Jeho funkcí je také potvrdit závažnost 

určitých norem a přimět zvíře, aby je dodržovalo. Myslíme tím nepříjemný důsledek 

chování, který snižuje pravděpodobnost jeho dalšího výskytu. Je třeba si uvědomit, že 

je třeba trestat nežádoucí chování, nikoli zvíře samotné!!! Nepoužívat ruku jako nástroj 

trestu. 

 Generalizace podnětů a odpovědí - podmíněnou odpověď vyvolá nejen událost, která 

ji vyvolala původně, ale i událost nebo podnět podobný. Příkladem je reakce psů na lidi 

v uniformě: listonoš vyvolá u psa jednou obrannou reakci - reakce se může 

generalizovat na všechny uniformy, i když okolnosti jsou jiné. Nebo reakce na bílý 

plášť, kdy si zvíře spojí negativní zážitek s bílým pláštěm a bude pak stejně reagovat 

na všechny osoby v bílém plášti. 



 Extinkce (vyhasnutí) je vymizení typu chování, které už nepřináší odměnu. Příkladem 

může být situace, kdy pes skáče na lidi, aby upoutal jejich pozornost. Pokud je 

pohlazen, jeho chování pokračuje. Pokud jej lidé ignorují, skákání ustane. 

 

Farmakologická intervence 

Mluvíme o behaviorální farmakologii, kdy většina léků používaných k ovlivnění chování zvířat 

je převzata z humánní medicíny a léčebný účinek i dávku lze pouze odhadovat. 

 

Dělení psychofarmak dle behaviorálního účinku 

Antipsychotika  

Antidepresiva 

Anxiolytika 

Stabilizátory nálady 

ß-blokátory  

Antagonisté opiátů 

Progestiny 


